

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
доктора церковной истории иеродиакона Алексия (Очканова
Святослава Анатольевича) на тему «Диалог русской и англиканской
церквей в XIX–XX веке: богословский, общественно-политический и
культурный аспекты». – М., 2023. (52 стр.).

Диссертация иеродиакона Алексия (Очканова Святослава Анатольевича) выполнена на весьма актуальную тему, которая в данном ключе ранее комплексно не исследовалась.

Актуальность данной темы выражается также в том, что она позволяет на основе анализа выявленных диссидентом проблем и тенденций, возникавших в течение более чем трехвекового опыта Православно-англиканского диалога и взаимоотношений между Церквами, сформулированных им предложений по их разрешению, развивать и совершенствовать взаимоотношения не только указанных двух конфессий, но и других поместных Церквей. Как справедливо отмечает соискатель, «история диалога между Русской и Англиканской Церквами, насыщенного событиями и интенсивного по своей динамике, позволяет лучше осмыслить проблему христианского разделения, высветить ее ключевые моменты и ответить на самый главный вопрос: почему так и не удается договориться. Анализ взаимоотношений между Англиканской и Русской Церквами помогает понять, имеется ли будущее у идеи всехристианского единства... Ответ на этот вопрос чрезвычайно важен для всего христианского мира» (стр. 3 – 4 автореферата).

Структура диссертации, судя по автореферату, обусловлена поставленными целью и задачами. Диссертация состоит из введения, шести глав, разделенных на 18 параграфов (разделов), заключения, списка использованных источников и литературы. Разделение на главы, судя по автореферату, осуществлено по проблемно-хронологическому принципу. Выделение в отдельную главу анализа источников и историографии

обусловлено их значительным объемом, и необходимостью их более детального изучения.

Научная новизна диссертации обусловлена выбором самой темы, а также методов исследования, которые позволили не только системно и комплексно обобщить весь опыт межцерковного сотрудничества, направленного на достижение межконфессионального единения, но и удачно раскрыть содержательные особенности различных этапов указанных отношений, которые ранее не анализировались в исторических исследованиях.

Научной новизной также отличаются положения, вынесенные диссидентом на публичную защиту. Особенно насыщенными и перспективными представляются пункты 3 и 6 положений, выносимых на защиту.

Обоснованность и достоверность полученных результатов работы, сформулированных диссидентом выводов и предложений, обусловлена привлечением широкого круга исторических источников и научных трудов известных дореволюционных и современных богословов (М.В. Михайловский, А.И. Булгаков, А.П. Рождественский, С.Д. Бондарь, епископ Василий (Кривошеин), Н.Н. Глубоковский, Н.Д. Успенский и др.), известных английских специалистов историографии данного вопроса, а также использованием апробированных научных методов, основанных на принципах историзма, объективности и системности.

Основные положения диссертационного исследования прошли обсуждение на заседании кафедры истории ОЦАД. Кроме того, основные положения и выводы диссертации представлены автором в опубликованных пятнадцати статьях и докладах на двух международных конференциях.

Совокупность положений, вынесенных на защиту, полученных результатов исследования и их научная новизна позволяют отметить, что диссертация иеродиакона Алексия (Очкинова Святослава Анатольевича) написана на высоком теоретическом и методологическом уровне, является

завершенным, самостоятельным, творческим научно-квалификационным трудом, который соответствует требованиям, предъявляемым к присуждению ученой степени доктора церковной истории.

Таким образом, соискатель иеродиакон Алексий (Очкинов Святослав Анатольевич) заслуживает присуждения ему ученой степени доктора церковной истории.

Доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры конституционного
и муниципального права
ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»

Осавелюк Алексей Михайлович

29.09.23. *Алекс*

Контактные данные:

тел.: +7 916 203 41 74, e-mail: osaveluk@mail.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация:

12.00.02 - Конституционное право; конституционный судебный процесс;
муниципальное право.

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРИЮ
Начальник отдела
Управления кадров Л.Б. Красильникова
Л.Б. Красильникова
«29 09 2023 г.

